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EWALUACJA WYNIKÓW 
 

 

Najważniejszym celem tegorocznego badania ankietowego było poznanie 

czynników podejmowania przez młodzież ostatnich klas szkół podstawowych   

decyzji o wyborze przyszłej szkoły ponadpodstawowej oraz preferencji 

i zainteresowań młodzieży.  Wnioski będą wskazówką przy tworzeniu oferty 

edukacyjnej Zespołu Szkół Ekonomicznych oraz dostosowaniu jej do oczekiwań  

i potrzeb młodzieży.  

Ankieta została przeprowadzona w listopadzie 2022 roku wśród uczniów ośmiu 

szkół podstawowych w regionie sądeckim: 

1. Szkoła Podstawowa nr 20 Nowym Sączu 

2. Szkoła Podstawowa nr 21 Nowym Sączu 

3. Szkoła Podstawowa w Jazowsku 

4. Szkoła Podstawowa w Kiczni 

5. Szkoła Podstawowa w Świniarsku 

6. Szkoła Podstawowa w Piątkowej 

7. Szkoła Podstawowa w Koniuszowej 

8. Szkoła Podstawowa w Chomranicach 
 

 

 

Grupę badawczą stanowili uczniowie klas ósmych szkół podstawowych  

w liczbie 204. Wypełniany formularz był anonimowy i zawierał  jedenaście pytań 

otwartych oraz zamkniętych – wzór załączono poniżej. 
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ANKIETA 

Przygotowana przez nauczycieli Zespołu Szkół Ekonomicznych w Nowym Sączu  
w celu poznania oczekiwań, preferencji edukacyjno-zawodowych oraz  

motywów, jakimi kierują się uczniowie szkół  podstawowych  
wybierając przyszłą szkołę.  

 

Zwracamy się z prośbą o wypełnienie ankiety. Ankieta jest anonimowa.  
 

 

1. Po szkole podstawowej dalszą naukę zamierzasz kontynuować (zaznacz tylko  jeden 

typ szkoły): 
 w liceum ogólnokształcącym  
 w technikum 
 w szkole branżowej I stopnia  
 

2. Jeżeli w pierwszym pytaniu wybrałaś/eś liceum ogólnokształcące, wskaż czym 

kierujesz się wybierając tę szkołę:  
 przedmiotami ogólnokształcącymi  
 przygotowaniem do studiów  
 okresem nauki 
 inne……………………………………………………………………………………  

 

3. Który kierunek nauki wybrałabyś/byś w  III Liceum Ogólnokształcącym w Nowym 

Sączu (zaznacz tylko jeden):  

 Psychologiczno – społeczny (przedmioty rozszerzone: j. polski, biologia,      

j. angielski/ przedmiot  uzupełniający: elementy psychologii)  
 społeczno – prawny (przedmioty rozszerzone: j. polski, WOS, j angielski/  

przedmiot  uzupełniający: elementy prawa)  
 ratowniczo - medyczny(przedmioty rozszerzone: biologia, chemia, j. angielski/ 

przedmiot  uzupełniający: ratownictwo przedmedyczne)  
 językowo – turystyczny (przedmioty rozszerzone: j. angielski, j. hiszpański, 

geografia/ przedmiot  uzupełniający: elementy historii sztuki)  
 menedżersko – ekonomiczny (przedmioty rozszerzone: matematyka, geografia, j. 

angielski/ przedmiot  uzupełniający: informatyka w ekonomii) 
 

4. Jeżeli nie wybrałaś/eś z powyższej listy żadnego kierunku, napisz  jaki e są twoje 

oczekiwania.  

  
…………………………………………………………………………………………… 
 

5. Jeżeli w pierwszym pytaniu wybrałaś/eś technikum, wskaż czym kierujesz się 

wybierając tę szkołę: 
 zdobyciem zawodu  
 uzyskaniem tytułu technika z poszczególnych kwalifikacji  
 szansą zdobycia pracy  
 inne…………………………………………………………………………………… 
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6. Który kierunek nauki wybrałabyś/byś w  Technikum nr 3w ZSE Nowym Sączu, 

(zaznacz tylko jeden):  

 
 technik ekonomista (przedmiot rozszerzony: matematyka) 
 technik reklamy (przedmiot rozszerzony: j. angielski) 
 technik rachunkowości( przedmiot rozszerzony: matematyka) 
 technik handlowiec (przedmiot rozszerzony: j. angielski)  

 

7. Jeżeli nie wybrałaś/eś z powyższej listy żadnego kierunku, napisz  jakie są twoje 

oczekiwania.  
  
…………………………………………………………………………………………… 

 

  
8. Jakiego języka, oprócz języka angielskiego, chciałbyś się uczyć w szkole  

ponadpodstawowej? Proszę zaznaczyć jedną odpowiedź: 
 j. niemieckiego 
 j. francuskiego 
 j. włoskiego 
 j. hiszpańskiego 
 j. rosyjskiego 
 inny (jaki) ……………………………………………………………………………  

 
 

9. Czym kierujesz się przy wyborze szkoły ponadpodstawowej? Proszę zaznaczyć 

maksymalnie 2 odpowiedzi:  
 zainteresowaniami 
 ofertą szkoły 
 prestiżem i renomą szkoły (ranking szkół)  
 sugestiami rodziców 
 opinią otoczenia 
 inne (jakie)…………………………………………………………………………  

 
 

10. Co w przyszłej szkole jest dla Ciebie najistotniejsze? Proszę zaznaczyć 

maksymalnie 2 odpowiedzi:  
 wyposażenie i baza dydaktyczna  
 oferta zajęć pozalekcyjnych  
 przyjazna atmosfera  
 bezpieczeństwo 
 poziom kształcenia mierzony zdawalnością egzaminów  
 kadra nauczycieli 
 możliwość wyjazdu na wymianę zagraniczną/wycieczki zagraniczne 
 inne (jakie)…………………………………………………………………………  

 
 

11. Czy spotkałaś/eś się z jakąkolwiek opinią na temat Zespołu Szkół Ekonomicznyc h  

w Nowym Sączu. Podaj przykłady.  
………………………………………………………………………………………… 
 

………………………………………………………………………………………… 
 

Dziękujemy za wypełnienie ankiety.  

 

 



Zespół Szkół Ekonomicznych w Nowym Sączu  

5 

 

 

. 

ANALIZA: 

 
1. Po szkole podstawowej dalszą naukę zamierzasz kontynuować (zaznacz 

tylko jeden typ szkoły):  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Analizując zebrane dane, zauważyć można, iż zwiększa się ilość uczniów 

chcących kontynuować naukę w Technikum (50% ogółu badanych, dotyczy to 

głównie uczniów uczęszczający do szkół podstawowych z terenów wiejskich).  

Najmniejszym  zainteresowaniem cieszy s ię Szkoła Branżowa I stopnia ( 9,64%) 
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LO Technikum Szkoła Branżowa

Kontynuacja nauki - typ szkoły

 

Liczba uczniów 

szkoła 

podstawowa 

Udział 

procentowy 

LO 89 43,63 

Technikum 102 50 

Szkoła Branżowa 

I Stopnia 
13 6,37 

Razem 204 100 
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2. Jeżeli w pierwszym pytaniu wybrałaś/eś liceum ogólnokształcące, wskaż 

czym kierujesz się wybierając tę szkołę:  

 

 

 Liczba uczniów Udział procentowy 

przedmiotami 

ogólnokształcącymi 
46 31,63 

przygotowaniem do 

studiów 
52 53,06 

okresem nauki 15 15,31 

inne 0 0 

Razem 98  

 

 

 

        53% uczniów, którzy wybrali jako przyszłą szkołę liceum ogólnokształcące 

wskazało, że najważniejsze jest  dla nich odpowiednie przygotowanie się do 

studiów. Około 32% ankietowanych wybiera liceum ogólnokształcące, ze względu 

duży nacisk na nauczanie przedmiotów ogólnokształcących.  

Tylko 15% uczniów podejmujących decyzję  o kontynuacji dalszej nauki w liceum 

bierze pod uwagę okres nauki.   

0
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Liczba uczniów
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ogólnoształcącymi
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studiów
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3. Który kierunek nauki wybrałabyś/byś w III Liceum Ogólnokształcącym  

w Nowym Sączu (zaznacz tylko jeden) 

 

 

Kierunek kształcenia Liczba uczniów Udział procentowy 

psychologiczno – społeczny  28 24,14 

językowo - turystyczny 23 19,83 

menedżersko - ekonomiczny 32 27,59 

społeczno – prawny 15 12,93 

ratowniczo - medyczny 18 15,52 

Razem 116  

  

 

Uczniowie szkół podstawowych uznali, że w liceum ogólnokształcącym 

najchętniej wybraliby kierunek menedżersko – ekonomiczny (27,59%), następnie 

psychologiczno – społeczny 24,14% w dalszej kolejności językowo-turystyczny 

(19,83%), ratowniczo-medyczny 15,52%, najmniej społeczno-prawny 12,93%. 
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4. Jeżeli nie wybrałeś z powyższej listy żadnego kierunku, napisz jakie są 

twoje oczekiwania. 

 

Tylko jedna osoba udzieliła odpowiedzi na to to pytanie: ”klasa o profilu 

bezpieczeństwo narodowe” 

 

 

 

Liczba uczniów

28

23

32

15

18

Jaki kierunek wybrałabyś/wybrałbyś w III LO

psychologiczno – społeczny językowo-turystyczny

menedżersko-ekonomiczny społeczno – prawny

ratowniczo-medyczny
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5. Jeżeli w pierwszym pytaniu wybrałaś/eś technikum, wskaż czym kierujesz 

się wybierając tę szkołę: 

 

 Liczba uczniów Udział procentowy 

zdobyciem zawodu 58 48,33 

uzyskaniem tytułu technika  

z poszczególnych kwalifikacji  
31 25,83 

szansą zdobycia pracy 30 25 

inne 1 0,83 

Razem 119  

  

 inne: otworzenie własnej firmy 

 

Uczniowie, którzy wskazali, że w przyszłości będą kontynuować naukę 

w technikum uznali, że najistotniejsze jest dla nich zdobycie zawodu - 48,33%, 

następnie uzyskanie tytułu technika z poszczególnych kwalifikacji  – 25,83%  

i szansa zdobycia pracy ponad 25%. 
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1
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INNE
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6. Który kierunek nauki wybrałabyś/byś  w Technikum nr 3 w ZSE  

w Nowym Sączu (zaznacz tylko jeden)  

 

 Liczba uczniów 
Udział 

procentowy 

technik ekonomista 25 28,09 

technik reklamy 

 
23 25,84 

technik rachunkowości 

 
5 5,62 

technik handlowiec 

 
36 40,45 

Razem 89  

 

 

Uczniowie szkół podstawowych, którzy wykazali chęć rozpoczęcia nauki   

w Technikum nr 3, najbardziej zainteresowani są zawodem technik handlowiec –  

40,45%, następnie  technik ekonomista – 28,09%, technik reklamy – 25,84%, 

najmniejszym zainteresowaniem cieszył się kierunek technik rachunkowości – 

5,62%. 

 

28%

26%6%

40%

Liczba uczniów

technik ekonomista

technik reklamy

technik rachunkowości

technik handlowiec
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7. Jeżeli nie wybrałeś z powyższej listy żadnego kierunku, napisz jakie są 

twoje oczekiwania. 

 

Udzielone odpowiedzi -  kształcenie w zawodzie:  

- technik informatyk – 12 osób 

- technik programista – 1 osoba 

- technik fotografii i multimediów– 2 osoby 

- technik logistyki – 1 osoba 

- technik spedytor – 1 osoba 

- technik mechanik – 4 osoby 

- technik mechatronik – 2 osoby 

- technik żywienia – 1 osoba 

- technik elektryk/elektronik – 1 osoba 

- technik architektury – 2 osoby 

 

kształcenie w zawodzie:  

- murarz/tynkarz – 1 osoba 

- budowlaniec – 1 osoba 

- fryzjer – 2 osoby 

 

 

8. Jakiego języka, oprócz języka angielskiego, chciałbyś się uczyć w szkole? 

Proszę zaznaczyć maksymalnie 2 odpowiedzi . 

 

Język Liczba uczniów 
Udział 

procentowy 

niemiecki 43 21,5 

francuski 42 21 

włoski 27 13,5 

hiszpański 65 32,5 

rosyjski 16 8 

inny 7 3,5 

Razem 200 100 

    

 

Inny: japoński – 4, arabski – 2, albański - 1 
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Językiem najczęściej wybieranym przez grupę ankietowanych jest język 

hiszpański, wskazało go 32,5% uczniów. Kolejnym językiem jest niemiecki – 

21,5%, następnie francuski 21%, najmniej popularny wśród ankietowanych był 

język rosyjski, wskazało go 3,5% ankietowanych. 

 

Liczba uczniów

43
42

27

65

16

7

Dodatkowy język obcy

niemiecki francuski włoski hiszpański rosyjski inny
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9.  Czym kierujesz się przy wyborze szkoły ponadpodstawowej? Proszę 

zaznaczyć maksymalnie 2 odpowiedzi . 

 

 

 

 Liczba uczniów 
Udział 

procentowy 

zainteresowaniami 166 49,11 

ofertą szkoły 66 19,53 

prestiżem 

i renomą szkoły 
44 13,02 

sugestiami rodziców 21 6,21 

opinią otoczenia 40 11,83 

inne 1 0,3 

Razem 338  
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Liczba uczniów
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Wyniki przeprowadzonej ankiety wskazują, że czynnikiem, który  

w największym stopniu wpływa na wybór przez młodzież szkoły 

ponadpodstawowej, jest możliwość rozwijania własnych zainteresowań. 

Podejmując decyzję o wyborze przyszłej szkoły kieruje się nim aż 49,11% 

ankietowanych.  

Kolejne istotne czynniki to:  

- oferta szkoły – zwraca na nią uwagę około 19,53% respondentów,  

- prestiż i renoma szkoły – 13,02% 

- opinia otoczenia , która jest istotna dla 11,83% badanych. 

Mniejsze znaczenie dla ankietowanych mają sugestie rodziców - 6,21%  
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10. Co w przyszłej szkole jest dla Ciebie najistotniejsze? Proszę zaznaczyć 

maksymalnie 2 odpowiedzi. 

 

 

 Liczba uczniów Udział procentowy 

wyposażenie  

i baza dydaktyczna szkoły 
34 8,9 

oferta zajęć pozalekcyjnych 15 3,93 

przyjazna atmosfera  

w szkole 
144 37,7 

bezpieczeństwo 36 9,42 

Poziom kształcenia 

mierzony zdawalnością 

egzaminów 

65 17,02 

kadrą nauczycieli  37 9,69 

możliwość wyjazdu  

na wymianę zagraniczną/ 

wycieczki zagraniczne 

49 12,83 

inne 2 0,52 

Razem 382  
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Tegoroczna ankieta wykazała, iż najistotniejsza dla młodzieży jest 

przyjazna atmosfera w szkole – oceniło tak 37,7%, następnie poziom kształcenia 

mierzony zdawalnością egzaminów 17,02%, kolejno możliwość wyjazdu na 

wymianę (wycieczkę) zagraniczną 12,83%, kadra nauczycieli 9,69%, 

bezpieczeństwo 9,42%, wyposażenie i baza dydaktyczna 8,9% oraz oferta zajęć 

pozalekcyjnych tylko niecałe 4%.    
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12. Czy spotkałaś/eś się z jakąkolwiek opinią na temat Zespołu Szkół 

Ekonomicznych w Nowym Sączu? Podaj przykłady. 

 

 

 Liczba uczniów 
Udział 

procentowy 

Tak 25 12,25 

Nie 35 17,16 

Brak odpowiedzi 144 70,59 

Razem 204  

 

 

 

         Zdecydowana większość ankietowanej młodzieży (ponad 70%) nie udzieliła 

odpowiedzi na to pytanie. Tylko 12,25% spotkało się z opinią na temat ZSE  

w Nowym Sączu, pozostali (17,16%) nie słyszeli opinii na temat ZSE.  

Wśród 25 opinii było 18 pozytywnych (72%) i 8 negatywnych (32%)  

Uczniowie szkół podstawowych, którzy słyszeli o szkole podawali następujące  

stwierdzenia: 

 

- fajna szkoła 

- mili nauczyciele, poziom kształcenia dobry 

- fajni nauczyciele i fajna atmosfera  

- dużo osób z mojej rodziny i znajomych uczęszczało do tej szkoły i bardzo     

   dobrze ja wspominają 

- miła atmosfera 

- super nauczyciele 

- szkoła jest bardzo dobra 

- bardzo zła szkoła 

- nieprzyjazna atmosfera 

- niemili nauczyciele, poziom kształcenia dobry  
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WNIOSKI KOŃCOWE 

 

Wyniki ankiety diagnozującej oczekiwania i preferencje edukacyjno - 

zawodowe uczniów szkół podstawowych z terenu powiatu nowosądeckiego 

wskazują, iż większym zainteresowaniem uczniów cieszy  się technikum, następnie 

liceum ogólnokształcące,  najmniejsza ilość respondentów najchętniej 

kontynuowałaby naukę w szkole branżowej pierwszego stopnia. 

 

Uczniowie, którzy wskazali liceum ogólnokształcące, jako swoją przyszłą 

szkołę, podejmując wybór kierowali się przede wszystkim możliwością 

odpowiedniego przygotowania się do studiów wyższych. Wielu ankietowanych 

wybiera liceum ogólnokształcące, ponieważ kieruje się przedmiotami 

ogólnokształcącymi, małe znaczenie ma okres nauki.  

Respondenci chętni do podjęcia nauki w III Liceum Ogólnokształcącym 

najchętniej wybraliby kierunek menadżersko-ekonomiczny lub psychologiczno-

społeczny. Mniejszym zainteresowaniem cieszy się profil językowo -turystyczny  

i ratowniczo-medyczny, najmniej popularny jest społeczno-prawny. 

 

Ankietowani którzy wybrali Technikum kierowali się przede wszystkim 

możliwością zdobycia zawodu a w dalszej kolejności uzyskaniem tytułu technika  

z poszczególnych kwalifikacji i szansą zdobycia pracy. 

          Największa liczba  respondentów zainteresowana podjęciem nauki  

w Technikum jako pierwszy kierunek wskazała technik handlowiec , na drugim 

miejscu technik ekonomista, w dalszej kolejności technik reklamy. 

Najmniejszym zainteresowaniem cieszył się kierunek technik rachunkowości.  

 

Ankietowani wskazali,  iż oprócz języka angielskiego najchętniej   

uczyliby się języka hiszpańskiego, następnie niemieckiego, francuskiego, 

włoskiego oraz rosyjskiego. 

 

Dla uczniów szkoły podstawowej największe znaczenie przy wyborze 

przyszłej szkoły ma pogłębianie własnych zainteresowań. Wielu uczniów  

kieruje się też ofertą szkoły, jej prestiżem i renomą oraz opinią otoczenia. 

Najmniejszy wpływ na wybór szkoły ponadpodstawowej mają  sugestie rodziców. 
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Dla uczniów szkoły podstawowej najistotniejsze jest: przyjazna atmosfera 

w szkole, kolejno poziom kształcenia mierzony zdawalnością egzaminów,  

możliwość wyjazdu na wymianę (wycieczkę) zagraniczną,  kadra nauczycieli , 

bezpieczeństwo, mniejsze znaczenie ma wyposażenie i baza dydaktyczna szkoły 

oraz oferta zajęć pozalekcyjnych.  

 

Większość ankietowanych nie słyszało żadnych opinii na temat Zespołu 

Szkół Ekonomicznych w Nowym Sączu.  Uczniowie, którzy słyszeli recenzje 

dotyczące naszej Szkoły stwierdzili, że były  to w większości pozytywne 

komentarze, zachęcające do podjęcia nauki w „Sądeckim Ekonomie”. 

  

 

 

                                                                                                      Opracowanie: 

                                                                                                       Bożena Duś 

                                                                                                       Paweł Dobosz 

                                                                                                       Anna Golonka 

                                                                                                       Robert Maciuszek 

 
 


